Kiihlfliissigkeit der Solaranlage tauschen

1. Entleeren der Anlage

a)
b)
c)
d)

Rucklaufanschiusss

e

Kugelhahn 2

Wegeventil in Beflll/Entleer-Stellung (Hebel querstellen)

Schlauch mit Pumpe an Ricklaufanschluss anschlieSen

Schlauch an Befillanschluss anschliessen und anderes Ende in leeres Gefal3 leiten
Kugelhahn 3 6ffnen (flissigkeit entweicht)

2. Befiillen der Anlage

a)
b)
c)
d)
e)

f)
g)
h)
i)
)
k)

Wegeventil in Beflll/Entleer-Stellung (Hebel querstellen)

Schlauch mit Pumpe an Ricklaufanschluss anschlieBen, anderes Ende in Gefdap mit KihlflUssigkeit.
Schlauch an Befiillanschuss anschliessen, anderes Ende in Gefall mit KiihIflissigkeit.

Kugelhahn 1 und Kugelhahn 3 6ffnen, Pumpe starten

Durchfluss der Flussigkeit bis am Schlauch Riicklaufanschluss nur Kihlifliussigkeit ohne Luftblasen
entweicht.

Kugelhahn 1 kurz teilweise 6ffnen, damit Luft in diesem Zweig entweichen kann

Kugelhahn 3 schliefSen

Pumpe abstellen, wenn Druck von 3 bar am Manometer erreicht ist.

Kugelhahn 2 und Kugelhahn 3 schlieRen

Wegeventil in Betriebsstellung (Hebel senkrecht)

Schldauche abnehmen

Ausdehnungsgefall mul} einen Vordruck von 2,3 bar haben.



Blockschaltbild Befiillen Solaranlage (meine Anlage)
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Die Befiillungsrichtung bei meiner Anlage ist genau umgekehrt wie normalerweise, da bei mir der Kugelhahn2
ein Rickschlagventil ist. Bei normaler Befiillungsrichtung wiirde das Riickschlagventil sperren und keine
Flussigkeit durchlassen.



Solaranlage Befiillen (allgemein)
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Berechnung Anlagendruck:
Ausgangspunkt: Druck am Kollektor: 1,5 bar

Statischer Druck: Hohendifferenz MAG (MembranAusdehnungsGefal)-Kollektor:
8m=0,8 bar

MAG Druck=1,5 bar + statischer Druck = 1,5 bar + 0,8 bar =2,3 bar

Sicherheitsvorlage MAG=0,3-0,5 bar (ca. 3 Liter im MAG)
Sicherheitszuschlag Entliiftung=0,2 bar =>

Anlagendruck=MAGDruck+Sicherheitsvorlage MAG + Sicherheitszuschlag
Entliftung=2,3 bar + 0,5 bar 0,2 bar=3 bar



